

పంకజ్ కుమార్ సాహా

వర్యెస్

సబ్-డివిజనల్ ఆఫీసర్, ఇన్స్పెక్టర్ మరియు ఇతరములు.

ఫిబ్రవరి 12, 1996

[కె. రామస్వామి మరియు జి. బి. పట్నాయక్, జెజె.]

షెడ్యూల్డ్ కులాలు మరియు షెడ్యూల్డ్ తెగల ఉత్తర్వు, 1950/షెడ్యూల్డ్ కులాలు మరియు షెడ్యూల్డ్ తెగల ఆదేశాల (సవరణ) చట్టము, 1976:

ఎస్సీ/ఎస్టీ సర్టిఫికేట్ జారీ - పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్రం-సుని (సాహా మినహాయించి) ఒక షెడ్యూల్డ్ కులం-రాష్ట్రపతి జారీ చేసిన అధిసూచనలో సన్రీ నుండి స్పష్టంగా మినహాయించబడిన సాహా కులం-అధిసూచనలో పేరుకు స్థానం ఉండా అని చూడటానికి రాష్ట్రపతి జారీ చేసిన అధిసూచనను మాత్రమే పరిశీలిస్తుంది-అది లేనందున, జారీ చేసిన సర్టిఫికేట్ భారత రాజ్యాంగం యొక్క రాజ్యాంగ విరుద్ధమైనది, ఆర్టికల్స్ 341 (1), 366 (24).

నిత్యానంద శర్మ మరియు ఏ ఎన్ ఆర్. వర్యెస్ బీహార్ రాష్ట్రం మరియు ఇతరములు., జే టీ (1996) 2 ఎస్ సి 117, సూచించబడింది.

సివిల్ అప్పీలేట్ న్యాయ పరిధి: ప్రత్యేక అనుమతి పిటిషన్ (సి) 1996 యొక్క నెం. 4680.

1992 నాటి ఒరిజనల్ తీర్పు(ఆర్డర్) టి. నెం. 2878 నుండి అప్పీల్లో ఉన్న కలకత్తా ఉన్నత న్యాయస్థానం యొక్క 25.4.94 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వు నుండి.

పిటిషనర్ల తరపున ఎస్. బి. సన్యాల్, రంజన్ ముఖర్జీ.

కోర్టు యొక్క ఈ క్రింది ఉత్తర్వు పంపిణీ చేయబడింది:

ఒరిజనల్ ఆర్డర్ టి. నెం. 2878/92 లో చేసిన ఏప్రిల్ 25, 1994 నాటి కలకత్తా ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆదేశానికి వ్యతిరేకంగా ఈ ప్రత్యేక అనుమతి పిటిషన్ దాఖలు చేయబడింది.

పిటిషనర్ సోదరుడు అమల్ కుమార్ సాహాకు జనవరి 15, 1982న షెడ్యూల్డ్ కుల ధృవీకరణ పత్రం మంజూరు చేయబడింది మరియు పిటిషనర్ కు జనవరి 22, 1982న ధృవీకరణ పత్రం మంజూరు చేయబడింది. పెద్ద సోదరుడికి ఇచ్చిన సర్టిఫికేట్ డిసెంబర్ 20, 1986న రద్దు చేయబడింది, 1988 నాటి సి.ఓ. నెంబరు 7629గా నమోదు చేయబడిన రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద రిట్ దరఖాస్తును, వర్తింప చేయుట ద్వారా పెద్ద సోదరుడు ఉన్నత న్యాయస్థానాన్ని ఆశ్రయించినట్లు చెప్పారు. పిటిషనర్ సోదరుడిని ప్రాతినిధ్యాన్ని దాఖలు చేయమని ఆదేశిస్తూ రిట్ దరఖాస్తు పరిష్కరించబడింది. డిసెంబరు 18, 1991 నాటి ఆర్డర్ ద్వారా సోదరుడి ప్రాతినిధ్యం కూడా తిరస్కరించబడింది. తనకు ఇచ్చిన సర్టిఫికేట్ ఎందుకు రద్దు చేయబడదో కారణం చూపించమని కోరుతూ పిటిషనర్ కు జనవరి 6, 1992 నాటి నోటీసు జారీ చేయబడింది. పిటిషనర్ అథారిటీ ముందు హాజరై తన షోకాజ్ దాఖలు చేశారు. చివరకు, 1992 జూలై 9 నాటి ఉత్తర్వు ద్వారా, ధృవీకరణ పత్రం రద్దు చేయబడింది. పిటిషనర్ అన్నయ్య రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేయడం ద్వారా తన సర్టిఫికేట్ రద్దు ఉత్తర్వులను సవాలు చేశారు, అది ఇప్పటికీ పెండింగ్లో ఉంది. కానీ రద్దు ఆదేశాన్ని సవాలు చేస్తూ పిటిషనర్ రిట్ పిటిషన్ ను ఆగస్టు 27, 1992 న గౌరవ సింగిల్ జడ్జి తోసిపుచ్చారు మరియు ఏప్రిల్ 25, 1994న డివిజన్ బెంచ్ పరిమితిలో ఆపీల్ను తోసిపుచ్చింది. అందుకే ప్రత్యేక అనుమతి పిటిషన్.

చివరి సందర్భంలో విషయం ప్రస్తావనకు వచ్చినప్పుడు, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 341(1) కింద ప్రచురించబడిన ప్రెసిడెన్షియల్ నోటిఫికేషన్ను రూపొందించమని మేము విద్యాధిక న్యాయవాదిని ఆదేశించాము అది రికార్డులో భాగమైంది. పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్రానికి సంబంధించి, ఐటమ్ నంబర్ 57 సన్ని (సాహా మినహా) షెడ్యూల్డ్ కులంగా ప్రకటించబడిందని ఇది వెల్లడిస్తుంది. అంగీకరించాలి, పిటిషనర్ పేరు సాహాగా వర్ణించబడింది. అతను సన్, షెడ్యూల్డ్ కులంగా హోదాను క్లెయిమ్ చేశాడు.

ఆర్టికల్ 366(24) ప్రకారం "షెడ్యూల్డ్ కులాలు" అంటే ఈ రాజ్యాంగం యొక్క ఉద్దేశ్యం కోసం 341వ అధికరణ ప్రకారం షెడ్యూల్డ్ కులాలుగా పరిగణించబడే అటువంటి కులాలు, జాతులు లేదా తెగలు లేదా అటువంటి కులాలు, జాతులు లేదా తెగలలోని కొంత భాగం లేదా సమూహాలు. ఆర్టికల్ 341 (1) ప్రకారం, రాష్ట్రపతి ఏ రాష్ట్రం లేదా కేంద్రపాలిత ప్రాంతానికి సంబంధించి, అది ఒక రాష్ట్రం అయితే, దాని గవర్నర్ తో సంప్రదించిన తరువాత, బహిరంగ అధిసూచన ద్వారా, కులాలు, జాతులు లేదా తెగలు లేదా కులాలు, జాతులు లేదా తెగలలోని భాగాలు లేదా సమూహాలను పేర్కొనవచ్చు, ఇవి ఈ రాజ్యాంగ ప్రయోజనాల కోసం ఆ రాష్ట్రం లేదా పట్టణ భూభాగానికి సంబంధించి షెడ్యూల్డ్ కులాలుగా పరిగణించబడతాయి.

ఈ అధికారాన్ని వినియోగించుకుని రాష్ట్రపతి షెడ్యూల్డ్ కులాలు మరియు షెడ్యూల్డ్ అని పిలువబడే బహిరంగ అధిసూచనను జారీ చేసినట్లు తెలుస్తోంది. షెడ్యూల్డ్ తెగల ఆదేశం, 1950 మరియు షెడ్యూల్డ్ కులాలు మరియు షెడ్యూల్డ్ తెగల ఆదేశాల (సవరణ) చట్టము, 1976 రూపొందించిన తరువాత 1976లో సవరించబడింది. ముందు సూచించినట్లుగా, సుని (సాహా మినహా) పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్రం కోసం ఒక షెడ్యూల్డ్ కులం. పిటిషన్ సాహా పేరును కలిగి ఉన్నాడని అంగీకరిస్తున్నారు. ఒక శతాబ్దానికి పైగా పిటిషన్ కుటుంబం కులం ప్రకారం సాహా అని అధికారులు వాస్తవాన్ని కనుగొన్నారు. రాష్ట్రపతి గవర్నర్ సంద్రదింపులు జరిపిన తర్వాత, సాహా అనే మధ్యం వ్యాపార సంఘాన్ని షెడ్యూల్డ్ కులంగా మినహాయించారు. సుని అనే పేరుతో కొంతమంది షెడ్యూల్డ్ కులాల వారు ట్యాపింగ్ ను వృత్తిగా అంగీకరించినప్పటికీ, వారు అంటరానితనంతో బాధపడుతుండగా, ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని శెట్టి బలిజ, ఎడిగల్ లేదా గౌడ వంటి మధ్యం వ్యాపార సమాజం అయిన సహాలు షెడ్యూల్డ్ కులాలు కాదు. పిటిషన్ కు ఇచ్చిన నోటీసులో వివరాలు ఇవ్వబడ్డాయి మరియు అధికారుల ముందు సమర్పించిన రికార్డును సమర్థ అధికారం పరిశీలించింది, ఇది సహాలు షెడ్యూల్డ్ కులాలు కాదని పేర్కొంది మరియు అందువల్ల, వారిని సునిలుగా పరిగణించలేము. ఇటీవలి నిత్యానంద శర్మ & ఏ ఎన్ ఆర్ కేసు వర్సెస్ బీహార్ రాష్ట్రం మరియు ఇతరములు జే టీ [1996] 2 ఎస్ సి 117, తీర్పులో, ముగ్గురు న్యాయమూర్తులతో కూడిన ధర్మాసనం న్యాయ సమీక్ష పరిధిని మరియు కుల పర్యాయపదాల విషయములోకి వెళ్ళడానికి న్యాయస్థానం యొక్క అధికారాన్ని పరిశీలించింది.

షెడ్యూల్డ్ కులం లేదా తెగగా హోదాను ప్రకటించే ఒక కులం వాస్తవానికి 1976 చట్టము కింద సవరించిన రాష్ట్రపతి నోటిఫికేషన్ మేర చేర్చబడినా లేదా అని తెలుసుకోవడానికి పరిమిత స్థాయిమేర సాక్ష్యమును స్వీకరించుప్పటికీ, న్యాయస్థానానికి పర్యాయపదాలను షెడ్యూల్డ్ కులం లేదా షెడ్యూల్డ్ తెగగా చేర్చడానికి లేదా మినహాయించు లేదా ప్రత్యామ్నాయం చేయడానికి లేదా ప్రకటించే అధికారం లేదని ఇప్పుడు స్థిరపడిన చట్టము. రాష్ట్రపతి జారీ చేసిన అధిసూచనను మాత్రమే కోర్టులు పరిశీలించి, అధిసూచనలో ఆ పేరుకు స్థానం ఉందా అని చూస్తాయి. పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్రానికి సంబంధించి రాష్ట్రపతి జారీ చేసిన అధిసూచనలో ప్రకటించబడిన షెడ్యూల్డ్ కులం సుని నుండి సాహా కులం స్పష్టంగా మినహాయించబడింది, ఇది నిశ్చయాత్మకమైనది. అందువల్ల పిటిషన్ ఈకి జారీ చేసిన సర్టిఫికేట్ స్పష్టంగా రాజ్యాంగ విరుద్ధమైనది మరియు రాజ్యాంగంపై మోసం. పిటిషన్ ను షెడ్యూల్డ్ కులంగా పరిగణించలేము.

తదనుగుణంగా ప్రత్యేక అనుమతి పిటిషన్ కొట్టివేయబడింది.

పిటిషన్ కొట్టివేయబడింది.